

## Описание дополнительной общеразвивающей программы «Русская изба»

В дошкольном возрасте открываются большие возможности по становлению личности ребенка. Все меньше и меньше наши дети знают об истории русской культуры, истории российского народа. С утерей нравственных идеалов, теряется и составляющая фундамента личности – патриотизм, любовь к Родине (большой и малой). Для того, чтобы не погибла наша страна в будущем, не исчезла русская культура необходимо знакомить детей с этнософией Русского народа. Это поможет детям с раннего возраста понять, что они – часть великого русского народа.

В проекте «Национальная доктрина образования в Российской Федерации» на период до 2025 года, подчеркивается, что «система образования призвана обеспечить: историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России; воспитание патриотов России...

Стратегические ориентиры воспитания сформулированы Президентом Российской Федерации В. В. Путиным: «...Формирование гармоничной личности, воспитание гражданина России – зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к большой и малой родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом».

Также ФГОС ДО направлен на решение следующих задач:

- объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

- формирования общей культуры личности детей, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности...

Программа «Русская изба» - это комплексная программа по ознакомлению детей с жизнью, бытом и творчеством русского народа, ориентированная на нравственно-патриотическое и художественно-эстетическое воспитание детей.

В основу данной программы заложена программа О.Л. Князевой, М.Д. Маханевой «Приобщение детей к истокам русской народной культуры». Кроме этого программу «Русская изба» существенно дополняют занятия по конструированию из природных материалов и интегрированные занятия по декоративно - прикладному искусству. Данная программа эффективно содействует духовному и интеллектуальному развитию воспитанников, она направлена на приобщение детей к лучшим традициям декоративно-прикладного искусства, развитие творческих способностей детей, знакомство с историей народного творчества, русского быта.

Программа базируется на следующих принципах:

- научности и доступности понятий. На каждом этапе первоначальное представление насыщается содержанием, постепенно переходя в понятия, формирующие знания.

- сотрудничества и единства требований. Отношение к ребенку строится на доброжелательной доверительной основе.

- деятельностного подхода. Дети и взрослые вовлекаются в продуктивную, познавательную, творческую деятельность, выступают в роли художника, творца, создателя.

- целостности. Ребенок познает мир наблюдая, размышляя, сопереживая, в процессе творческой деятельности.

Программа имеет четкую структуру и учитывает нарастание творческих возможностей детей. Программа ценна тем, что знакомясь с декоративно-прикладным искусством, занимаясь конструированием из природных материалов, участвуя в календарных праздниках, детям легче понять и представить, как жили люди на Руси. Ребенок шире и глубже знакомится с жизнью и бытом русского народа, а это несет в себе неиссякаемые возможности развития у дошкольников художественного творчества.

Мини-музей «Русская изба» является уникальным музеем русского быта. В музее детского сада предоставлена коллекция предметов русской старины. Именно здесь можно погрузиться в атмосферу истинно русской древней России, познать русскую культуру и приобщиться к ней. Знакомство с историей быта

русского народа происходит в стенах «Русской избы», где воспроизведено внутреннее убранство избы. Программа включает в себя организацию и проведение экскурсий, игровых программ, практических занятий.

Отличительной особенностью данной программы является то, что она использует уникальный опыт и традиции русской педагогики и вносит в жизнь детского сада особую одухотворенность.

Структура программы предусматривает поэтапное знакомство детей с декоративно-прикладным искусством. Учебный материал, предусмотренный программой, распределен в определенной последовательности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. Занятия расположены от простого к сложному. В приложении есть краткие сведения о самих промыслах, их истории и развитии, стихи, загадки, сказки о них. В работе с детьми используются технические средства обучения.

Программа рассчитана на детей от 5 до 7 лет.

Программа предусматривает ознакомление дошкольников с народными промыслами России и включает в себя знакомство с обычаями, традициями, трудом русского народа по народному календарю, с поэтическим народным творчеством. Воспитывает интерес к народной культуре, устному народному творчеству, народной музыки, народным играм и промыслами.